

文章编号: 2095-1663(2014)03-0057-04

“主题编织”抑或“问题先导” ——对教育学科学位论文文献综述的思考

李润洲

(浙江师范大学 教师教育学院,浙江 金华 321004)

摘要:学位论文文献综述的撰写是“主题编织”,抑或“问题先导”,不同的撰写思路,其效果将迥然有别。“主题编织”的文献综述酷似文献汇编,它提供了相关的知识,却降低了学位论文的学术性;而“问题先导”的文献综述则澄清、凸显了拟要研究问题的价值,彰显了学位论文的学术性。

关键词:学位论文;文献综述;主题编织;问题先导

中图分类号: G643.8

文献标识码: A

为了增强学位论文的学术性,当下文献综述已成为学位论文的重要组成部分。这本是一件幸事,但学位论文的文献综述应如何撰写?是“主题编织”,抑或“问题先导”?从某种意义上说,当下学位论文的文献综述都或多或少地呈现出一种“主题编织”的不良倾向,即把有关研究主题的文献罗列、编排在一起,从而使文献综述成了一种文献汇编,不仅未能凸显出学位论文的学术性,反而使文献综述成了学位论文的一个败笔。而要想走出文献综述“主题编织”的迷途,则需要遵循“问题先导”的逻辑撰写文献综述,这样才能真正发挥文献综述的应有作用。

一、文献综述“主题编织”的样式

学位论文自然有一个主题,这个主题一般就是论文的题目。倘若学位论文的文献综述围绕着论文的主题来组织安排,其最为蹩脚的样式是某某学者就该主题说了些什么,某某学者就该主题又说了些什么,某某学者就该主题还说了些什么,从而把学位论文的文献综述变成了一种读书笔记,这是一种最为学者所诟病的罗列式文献综述。比如,有研究生探讨《基于对话的主体性教育改善师生关系的实践研究》,其文献综述就分为“师生关系的研究”的综

述、“对话理论的研究”、“主体性教育的研究”的综述,其中每部分综述又分别列举了有代表性的观点,诸如“关于师生关系的观点主要有‘教师中心论’、‘学生中心论’、‘教师和学生互为主客体说’以及‘教育主体间性论’”,关于对话理论,哈贝马斯如何说,戴维·伯姆怎么讲,巴赫金说了什么,马丁·布伯讲了什么等。^①这种文献综述看似完整、深刻,但细究之,这样的文献综述只是把与该研究主题相关的内容罗列起来而已,除了告诉别人一些相关的知识外,并没有衬托出自己研究的独特价值,也就是说,与既有的研究相比,本研究试图在哪些方面有些突破?是赞同还是反驳某种已有的观点?若是赞同,需要充实哪些新的事实材料?若是反驳,其原有观点的缺陷是什么?自己的观点如何超越已有的见解?即使赞同,到底赞同哪种观点?为什么?其根据何在?等等,对于这些问题,此文献综述却只字未提,从而使文献综述变成了文献汇编。

当然,这种“主题编织”的文献综述还有更完美的形式,有些人还十分欣赏。比如,有学者认为,学位论文的文献综述主要包括文献概述、研究内容分析、目前研究的不足等几个组成部分。文献概述主要对查找文献时所使用的关键词、文献数量和出处

收稿日期:2014—03—03

作者简介:李润洲(1965—),男,山东聊城人,浙江师范大学教师教育学院教授,教育学博士。

等问题进行总体性的介绍。研究内容分析是文献综述的重点,其路径一般采用“总—分”的形式,即先总结当前研究所包含的内容,然后对此进行阐述和说明,尤其是要注意指出并总结已有研究中具有代表性的核心观点。如果已有研究的视角和方法值得借鉴,也可以一并指出。最后写目前研究中的不足和疏漏,其不足和疏漏可以从研究对象、研究方法、研究内容,或研究的前瞻性、研究的现实性等多方面进行分析,从而引出自己要研究的问题,以弥补已有研究的不足和疏漏。^[1]从逻辑上看,这样的文献综述确实完美无缺、无可挑剔。但实际上,由于其受制于“主题编织”,这种文献综述若不能与拟研究的问题进行对接,不能凸显拟研究问题的价值,就仍难逃脱文献汇编的窠臼,同样存在着很深的文献罗列的烙印。比如,在《英雄“祛魅化”背景下的青少年价值观教育研究》中,作者在综述完“西方价值观教育的研究”和“我国价值观教育的研究”后,指出“当前价值观研究还存在需要不断改进的地方。首先,价值观概念的权威定义至今没有定论;其次,基于教育理论的价值观研究尚未发展成熟,依然依赖心理学、伦理学和哲学等学科的研究;最后,研究方法单一、不科学。”且不说这样的文献综述是否准确、全面概括了已有的研究成果,单就其对已有研究成果不足或疏漏的陈述而言,如果说“价值观概念的权威定义至今没有定论”,那么该研究就应针对“价值观”这一概念进行梳理,并提出一个更完善的定义;如果说“基于教育理论的价值观研究尚未成熟”,那么该研究就应建构一种“基于教育理论的价值观”理论;如果说“研究方法单一、不科学”,那么该研究就应在“研究方法”上更多样、更科学。但实际上,研究者对已有相关研究的不足或疏漏的陈述并不是为了使其更加完善,或者改进相关研究存在的不足或疏漏,而只是基于已有文献进行的总结和概括,至少从后续的论述中看不出研究者是如何改进、完善已有研究所存在的不足或疏漏的。这样的文献综述或许只是迫于学位论文的规定使然,并不是为了凸显拟要研究的问题及其价值,从而使文献综述成了学位论文的点缀或装饰,最终还是未能逃脱文献综述主题编织的网罗。

二、文献综述“主题编织”的原因

文献综述的“主题编织”之所以难逃文献汇编的厄运,起不到增强学位论文学术性的作用,究其原因

至少有以下三点。

其一,对文献综述意义的误解。有些人认为文献综述无外乎是把既有的相关内容给予简要的介绍、评论而已,因此,撰写文献综述就是把相关的内容罗列、呈现出来,而遗忘了学位论文文献综述的要旨在于进一步澄清、明确拟要研究的问题。应该说,凡是研究都是对某一(些)问题的研究,学位论文也不例外,这是常识。但学位论文拟要研究的问题是什么?其是否有意义?有什么样的意义?对这些问题的回答并不是作者自己宣称的,而是需要从该问题的学术发展史给予澄清与论述的,这是学位论文要写文献综述的原因所在,也是文献综述承担着学术创新始基的根源。而文献综述的“主题编织”却把文献综述仅仅视为相关主题内容的介绍和陈述,就误解了文献综述的意义。

其二,两种文献综述样式的错置。通常而言,文献综述有两种类型:一是独立成篇的文献综述,二是学位论文中的文献综述。独立成篇的文献综述旨在阐明某一主题的研究内容及其存在的不足,预测其未来发展的趋势,其目的在于全面、系统地概括、提炼、呈现某一主题的内容及其发展脉络,为后续的研究者提供参考与借鉴。因此,这种文献综述的撰写遵循的是某一研究主题自身的发展逻辑,全面、系统地呈现已有文献的内容是其价值所在。但学位论文中的文献综述则是另一种类型,其撰写的要旨并不是呈现已有文献自身发展的逻辑,而是彰显学位论文拟要解决问题的逻辑,即根据学位论文拟要解决的问题及对问题的先行假设,看看已有文献在拟要解决的问题上都解决了哪些问题,还有哪些问题有待解决或完善。故此,学位论文中的文献综述并不是以全面、系统地呈现已有相关内容为鹄的,而是通过综述前人已有成果进一步澄清拟要研究问题的意义,其对已有文献的选择、取舍皆以凸显本研究拟要解决问题的意义为准绳。当然,这并不意味着学位论文的文献综述可以断章取义乃至任意地取舍、利用已有的文献,而是说学位论文的文献综述以彰显拟要研究的问题的意义为宗旨,它并不追求全面、系统地呈现已有的研究成果。实际上,要想真正凸显拟要研究问题的意义,对综述的文献则需要精挑细选,因为只有那些有影响力的作者的言论和具有代表性的观点,才能衬托出拟要研究问题的价值。

其三,学术创新意识的低迷。创新是学位论文的灵魂;没有创新,学位论文就丧失了其存在的价

值。从这种意义上说,学位论文的文献综述就不仅是为了学术寻根或澄清拟要研究的问题,而且是为了凸显拟要研究的问题及其预设观点的创新价值。而那种“主题编织”的文献综述,即使概括、归纳了已有研究的不足或缺陷,但由于其对已有研究不足或缺陷的概括和归纳并不是根据拟要研究的问题及其预设观点来组织、安排的,而是根据已有文献的内容和结构编排、撰写的,从而使其既难以衬托学位论文的创新性(因为新与旧只有在比较中,才能鉴别),也大多宽泛、空洞。比如,在《学校德育功能的有限性问题研究》中,作者在列举各学者对该问题的看法后总结道:“综上所述,一是前人对这些观点的论述并不是很全面,我们需要在这些方面做更进一步的论证;二是对于学校德育有限性的论证也不够,没有对造成学校德育功能有限的原因进行全面分析……”,并指出“这也是本文所追求的研究方向。”此种文献综述看似非常符合学位论文文献综述的逻辑,但通读全文也不知“前人对这些观点的论述”到底在哪些方面“不是很全面”,拟要进行的“全面的论述”是什么样的;“对于学校德育有限性的论证也不够”中的“不够”到底指什么也是语焉不详、空洞无物。可以说,这样的文献综述虽然围绕拟要研究的问题进行了阐述,但由于创新意识低迷,并没有清晰地呈现该研究试图从什么角度提出什么观点来弥补、完善已有研究成果。况且,文献综述本身就没有阐明已有研究成果的不足或缺陷是什么,从而难以衬托出自己研究的创新价值。应该说,一篇学位论文不可能解决某一主题的所有问题,甚至是其中的某一个问题也不可能得到彻底解决。因此,一篇学位论文的价值并非在于对某一问题的论述是否全面、充分,而在于该论文是否对某一问题提出了新颖的见解、运用了独到的方法,而要想突出自己研究的创新就只能具体、清楚地阐述别人在某一问题上都提出了什么观点,自己的主张是什么,或别人在某一问题上都运用了什么样的研究方法,自己试图运用什么研究方法等。只有具体、清楚地陈述、比较,才能彰显出自己研究的创新性,而那种语焉不详、空洞玄虚地对已有研究成果的批评与指正不是故意掩饰自己研究的平庸,就是无意遮蔽了自己研究的创新。

三、文献综述“问题先导”的路径

学位论文是对某一主题的研究,其题目大多冠

名为“××的研究”,这是常规。但“××的研究”并不是对某个主题的阐述与论证,而是对某个主题所蕴涵问题的分析与解决。倘若学位论文仅仅是对某个主题的阐述与论证,其最终形态有可能写成教科书;而学位论文只能是对某个主题所蕴涵问题的分析与解决,才能称之为论文。从此种意义上说,文献综述“主题编织”之弊的根源就在于其遗忘了拟要研究的问题,因此,“问题先导”是矫正文献综述“主题编织”之弊的必由之路。

“问题先导”的文献综述是指以拟研究的问题为主线,充分、全面地展示、陈述与该问题有关的文献都说了什么,还有哪些问题有待进一步追问和解答。它与“主题编织”文献综述的根本区别在于组织、阐述已有研究成果的主线不同。前者以拟要研究问题的逻辑为中心,后者则以研究的主题为中心;前者以澄清、凸显拟要研究问题的价值为要务,后者则以告诉别人就某一主题都研究了什么为旨归;前者目的在于用已有研究成果来衬托出拟要研究问题的价值,而后者目的则在于勾勒出已有研究成果的图式。纵然后者最后概括、提炼出已有研究成果的不足或缺陷,但由于这些不足或缺陷并没有与拟要研究的问题及其预先假设相对照,其阐述不是模棱两可的大而化之,就是对已有文献的逻辑推断,并不能澄清、凸显出拟要研究问题的价值,从而丧失了文献综述应有的意义。从这种意义上说,“问题先导”的文献综述是让已有文献为我所用的“六经注我”,而“主题编织”的文献综述则是理解文献的“我注六经”。可见,“问题先导”与“主题编织”是两种截然不同的文献综述思路,孰优孰劣自不必多言。

当然,有人会说,从“主题编织”的文献综述中不是也能找出既有研究所存在的问题吗?倘若再从这些问题出发进行深入研究,不是“站在巨人的肩膀上”有所创新了吗?这种逻辑和说法,对于研究某一(些)问题的实际过程而言,的确有一定道理。因为许多时候,人们正是从大量阅读某一主题的相关文献中发现了某一(些)问题,从而有了研究的冲动。况且,如果没有“我注六经”,哪来“六经注我”?但这种研读文献的逻辑却不能置换为文献综述的逻辑,倘若把研读文献的逻辑视为文献综述的逻辑,十有八九会把文献综述写成“主题编织”,这也许就是“主题编织”的文献综述之所以盛行的实践机制。应该说,主题研读,无论是从积累知识来说,还是从发现问题来讲,都是研究某一(些)问题不可或缺的必要

准备。但当研读大量文献后,是以“主题编织”,抑或以“问题先导”来撰写文献综述,其效果将会大相径庭。倘若以“主题编织”来撰写文献综述,最好的结果也只能是一篇独立、完整的文献综述,而不会成为恰当的学位论文中的文献综述。其道理在于前者遵循已有文献的逻辑,后者则遵照拟要研究问题的逻辑。那么,遵循拟要研究问题逻辑的“问题先导”文献综述到底该如何撰写?

通常来说,任何学位论文都蕴涵着拟要研究的问题,但这个拟要研究的问题是什么?这个拟要研究的问题又包含着哪些问题?各种要解决问题之间是怎样的逻辑关系?这些问题在撰写“问题先导”的文献综述时则是必须搞清楚的,但上述问题要想真正搞明白,实际上要等到论文基本撰写完,因为如果论文没有写完,拟要研究的问题随时都有可能变换、走样。从这个意义上说,文献综述虽然是学位论文绪论中的一部分,本应先写,但从操作层面而言,最好等到论文写完后再写。因此,学位论文的文献综述并不是在寻找研究问题时写的,而是根据整个研究过程对相关文献的不断理解来写的。不幸的是,有些学位论文的文献综述只是对学位论文开题报告相关部分的复制,这是学位论文文献综述呈“主题编织”的技术原因。倘若拟要研究的问题及其包含的问题之间的逻辑关系搞清楚了,那么“问题先导”的文献综述大致可分为拟要研究的核心(或母)问题的学理澄清、各分(子)问题的逻辑阐释和拟要解决的各种问题的重申。比如,在《论教育学研究的价值生成》中,作者通过回顾已有研究成果对教育学发展中所存在问题的陈述,进一步概括为“无论是正确处理意识形态与教育学研究关系的思考,还是弥合教育理论与教育实践之间裂痕的努力,抑或是异域教育

理论的中国化、原创性诉求,其最终目的无外乎提升教育学研究的价值,而如何提升教育学研究的价值才是上述问题的根本出发点与归宿,也是目前元教育学研究有待深入探讨、系统论证的一个问题”。这样就通过对已有文献的综述澄清、衬托了“如何提升教育学研究的价值”这一拟要研究的问题的价值。但这个拟要研究的核心问题,如果既有成果已经解决,或者说,对于该问题,研究者倘若未能发现没有解决的问题,则该研究仍然没有价值。于是,在对各分(子)问题的陈述时,作者分别综述了在教育学研究与意识形态、教育学研究与异域教育理论、教育学研究与其他学科知识、教育理论与教育实践等分问题上,学者们都说了些什么及其存在的问题,并针对这些问题阐述了本研究拟要解决的问题,从而凸显了本研究的价值。最后,根据对各分(子)问题的分析,再次重申拟要研究的各种问题的意义。^[2]可以说,“问题先导”的文献综述不仅可以在搞清楚别人就某问题已解决了什么、还有哪些问题有待深入研讨的基础上避免罗列文献的错误,而且还能衬托出拟研究问题的价值,从而进一步廓清了所研究问题的意义,如此撰写文献综述才能真正发挥其增强学位论文学术性的作用。

注释:

- ① 论文中的案例,凡是未注明出处的皆源于笔者盲审的学位论文。

参考文献:

- [1] 路阳. 社会科学研究中的文献综述: 原则、结构和问题[J]. 社会科学管理与评论, 2011, (2): 69-75.
- [2] 李润洲. 论教育学研究的价值生成[D]. 北京: 北京师范大学, 2008.

Subject Introduction or Issue Introduction

— Reflections on the Literature Review of a Dissertation in Education

LI Run-zhou

(College of Teacher Education, Zhejiang Normal University, Jinhua, Zhejiang 321004)

Abstract: The literature review of a degree dissertation may serve as a subject introduction or an issue introduction with different consequences. A subject-introducing literature review provides relevant information but tends to reduce the academic weight of a dissertation while an issue-introducing literature review clarifies and emphasizes the value of the issue studied and heightens the academic quality of the dissertation.

Keywords: dissertation; literature review; subject introduction; issue introduction